АННОТАЦИИ ДИСЦИПЛИН ВАРИАТИВНОЙ ЧАСТИ УЧЕБНОГО ПЛАНА

Рекомендуется для направления подготовки специальности

031300 Журналистика
 (бакалавриат)
Б1. В3
Социология журналистики, СМИ и политика 
 (составитель аннотации – кафедра журналистики)
	Цель изучения дисциплины
	Дисциплина «Социология журналистики, СМИ и политика» предназначена для ознакомления будущих журналистов с проблематикой социологии журналистики, социологическими подходами к функционированию СМИ, изучению и оценке практики их деятельности, основными методами сбора и анализа информации применяемых в исследованиях специальных социологических центров и редакционной работе, результатами социологических исследований печати, телевидения, радио, интернет-СМИ, направлениями их практического использования в профессиональных целях.

	Содержание дисциплины
	Объект социологии СМИ

Социальная коммуникация. Основания для классификации видов социальной коммуникации. Масса, массовая коммуникация, массовая информация, массовизация. СМИ как вид массовой коммуникации. 

 Предмет, структура и проблематика социологии СМИ.

Предмет и структура социологии СМИ. Проблематика социологических исследований СМИ.
О подходах к моделированию функций СМИ.

Коммуникативная функция. Содержание коммуникативной функции. Доступ к коммуникации. СМИ в системе социальных связей. Коммуникация и трансмиссия. Коммуникативные конфигурации в СМИ.

Информационная функция. Содержание функции. Дисфункции информационной деятельности. Медиатизация. Формирование повестки дня

Ценностно-регулирующая функция. Содержание функции. Ценностно-регулирующая функция и социализация. 

Социально-организационная и социально-креативная функции. Содержание функции. СМИ и общенациональная идентичность. Процесс индивидуализации и социальное строительство. СМИ как фактор формирования общественного мнения и его субъекта. СМИ и новые социальные общности. Функция форума, или канала социального участия. Содержание функции. Понятие социального/гражданского участия. Форум, участие и обратная связь. Информационный аспект социального участия.
 Функция форума как необходимая для всех типов СМИ. Социальное представительство и участие. Демократизм и профессионализм в управлении обществом. Факторы участия. Институциональные и гражданские права. Социальные и информационные технологии участия.
Функция психического регулирования.
Содержание функции. Факторы эмоционального влияния СМИ.

Социальные пространства, поля, капиталы.
Ресурсы медийного поля.
Конвертация капиталов в поле СМИ. Капитал известности в поле СМИ. СМИ-власть-бизнес-общество.
Социальный капитал и СМИ.
Условия и факторы развития социологии печати, радио и телевидения.

Основные этапы послевоенного развития отечественной социологии СМИ

Поиск методологических и методических оснований.

Измерение в социологии. Социальный факт.

Виды эмпирических исследований.
Критерии выделения видов исследования. Социальные показатели. Шкалы. Процедура исследования и факторы надежности собранной информации. Выборка и репрезентативность данных

Методы сбора данных. Опросы. Изучение документов. Наблюдение. Экспериментальный метод и тестирование. Организация эмпирических исследований. Стандартные исследования (медиаметрия). Эксклюзивные заказные исследования. Собственные редакционные исследования.
Статистическая обработка и интерпретация собранных данных.

Представление результатов исследования.

Коммуникаторы/журналисты. Проблематика исследований. Журналисты и их контрагенты. Непрофессиональные коммуникаторы. Методы исследований журналистов.
Контент. Проблематика эмпирических исследований контента. Анализ различных знаковых систем и коммуникативных ситуаций. Контент-анализ отдельных акций в СМИ. 

Канал/средство массовой информации. Канал как способ доставки контента. Каналы, относящиеся к разным средствам передачи информации.Аудитория СМИ. Факторы развития эмпирических исследований аудитории. Концепции и парадигмы исследований. Понятия и показатели. Тенденции в поведении аудитории. Отношение аудитории к СМИ. Сегментирование аудитории. Эффекты. Понятия «эффект» и «эффективность». Виды эффектов. Опыт исследования эффектов в XX в. Политические аспекты функционирования СМИ.


	Формируемые компетенции
	ОК-14, ПК-13, ПК-14, ПК-16, ПК-43, ПК-44, ПК-45, ПК-50, ПК-52, ПК-53, ПК-55.



	Знания, умения и навыки, получаемые в результате изучения дисциплины
	В результате освоения дисциплины студент должен:

Знать:

· сущность СМИ как вида социальной коммуникации и социального института, 

· функции и содержание ролей основных участников процесса производства, потребления и распространения информации;
·  и понимать суть взаимодействия СМИ и аудитории, социальный смысл участия общества в коммуникации; 
·   направления, содержания и методы теоретических и эмпирических исследований СМИ.
Уметь:

· находить источники социологических данных о функционировании СМИ на основе их анализа оценивать деятельность конкретных каналов и изданий;
·   использовать полученное социологическое знание в своей профессиональной деятельности..

Владеть:
· навыками формирования заказа на проведение исследований специальными центрами,

·  навыками исследовательской работы (в рамках имеющихся возможностей) организации для выполнения необходимых редакционных исследований.

	Используемые инструментальные и программные средства
	Учебная обязательная и дополнительная литература, словари, справочники (в том числе электронные), персональные компьютеры, ноутбуки, проектор.

	Формы промежуточного контроля знаний
	Тестовые и контрольные работы.
Работа по медиапроекту, с информацией, с почтой, по концепции СМИ, разработка акции, организация интерактивного общения.

	Форма итогового контроля знаний
	Зачет


