16  и 20 декабря 2021 года на базе НЦ РАО при ЯГПУ им К.Д.Ушинского  была проведена серия презентаций опыта работы образовательных организаций – инновационных площадок РАО, получивших данный статус в  начале 2021 года.  На сегодняшний день НЦ РАО ПРИ ЯГПУ курирует  образовательных орагнизаций  из городов

Научными руководителями инновационных плоащдок являются известные ученые в сфере педагогических наук: д.п.н., профессор Л.В. Байбородова (г.Ярославль), д.п.н., профессор М.И, Рожков (г.Москва), к.п.н., доцент Е.Н.Лекомцева (г.Ярославль), к.п.н., доцент Береснева Л.Н. (г.Киров), Лодкина Т.В., д.п.н., профессор (г.Вологда).

Тематика и направления инновационной деятельности данных площадок отражают основные концептуальные идеи национального проекта «Образование», Стратегии воспитания до 2025 г. и направлений научных исследований Российской академии образования.  
Общее количество подключений по итогам работы двух дней презентации составило 89 из 8 регионов Российской Федерации: Ярославской области, Калужской области, Костромской области, Вологодской области, Московской области, Кировской области, республики Карелия, Нижегородской области.
В ходе презентаций были озвучены цифры и факты: так  63% родителей школьников готовы к взаимодействию с педагогами с целью оказания существенного влияния на самореализацию подростков. В ходе открытого обсуждения  инновационной деятельности участниками было обозначено: «родители — важные участники образовательного процесса, они являются заказчиками, и в то же время создают в семье среду, благоприятствующую обучению и воспитанию детей. Именно поэтому необходимо вовлечение родителей в совместную деятельность с детьми и школой». С этой целью ряд  на базе школ – инновационных площадок, в 2021 году проходили обучающие семинары для педагогов, созданы и функционируют проблемные группы педагогов, организуются стратегические сессии, где каждый из участников может поставить себя на разные позиции, создаются неформальные творческие объединения детей, учителей и родителей с целью оказания существенного влияния на самореализацию подростков. 
 Центральный тезис второго дня проведения презентации опыта инновационных площадок – «в условиях современной сельской школы имеются реальные условия для проявления и развития субъектных качеств личности». Опыт ряда школ, входящих в состав инновационных площадок, позволяет говорит о возможности создания условий, способствующих развитию субъектности обучающихся, педагогов и родителей. Опыт каждой школы был уникален, а представленные механизмы достижения субъектности разнообразны – создание кадетского класса, внедрение индивидуальных и коллективных маршрутных листов развития, обновление содержания и технологий реализации дополнительного коллективная монография «Развитие индивидуальности сельских школьников», в которой детально описаны механизмы внедрения субъектно-ориентированной технологии в образовательно-воспитательный процесс школы. 
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