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Модернизация образования требует от преподавателя высшей школы применения в средней общеобразовательной школе педагогических технологий, способствующих проявлению творческой инициативы учащихся, навыков самостоятельного движения в информационных полях, формированию умений ставить и решать самые разнообразные задачи: повседневные, учебные, научные. Значительная часть школьных учителей не владеют достаточным набором компетентностей, необходимых для успешного руководства научно-исследовательской деятельностью школьников (НИД), поэтому с учащимися творчески сотрудничают вузовские преподаватели. В данном контексте ведущими компетентностями преподавателя являются его способности к организации исследовательской и проектной деятельности школьников.
Целью образования в современной ситуации становится воспитание подлинно свободной личности, формирование у детей способности самостоятельно мыслить, добывать и применять знания, тщательно обдумывать и принимать решения, четко планировать действия, эффективно сотрудничать в различных по составу и профилю группах, быть открытыми для новых контактов и культурных связей. Этим обусловлено введение в образовательный контекст образовательных учреждений методов и технологий на основе проектной и исследовательской деятельности обучающихся. 

Проектная и исследовательская деятельность учащихся постепенно становится неотъемлемой частью образования, одним из направлений модернизации современного образования, развития концепции профильной школы.

Исследовательская деятельность учащихся – деятельность учащихся, связанная с решением учащимися творческой, исследовательской задач с заранее неизвестным решением (в отличие от практикума, служащего для иллюстрации тех или иных законов). Такая деятельность состоит из следующих этапов: постановка проблемы; изучение теории, посвященной данной проблематике; подбор методик исследования и практическое овладение ими; сбор собственного материала, его анализ и обобщение; научный комментарий; собственные выводы. Такая цепочка является неотъемлемой частью исследовательской деятельности, нормой его проведения. Современный старшеклассник умеет реализовывать отдельные звенья цепочки, но проведения целостного исследования в рамках какого-либо школьного курса достаточно редкое явление.
Проектная деятельность обучающихся – совместная учебно-познавательная, творческая деятельность учащихся, имеющая общую цель, согласованные методы, способы деятельности, направленная на достижение общего результата. Непременным условием проектной деятельности является наличие заранее выработанных представлений о конечном продукте деятельности, этапов проектирования (выработка концепции, определение целей и задач проекта, доступных и оптимальных ресурсов деятельности, создание плана, программ и организация деятельности по реализации проекта) и реализацию проекта, включая его осмысление и рефлексию результатов деятельности.
Проектно-исследовательская деятельность – деятельность по проектированию собственного исследования, предполагающая выделение целей и задач, принципов отбора методик, планирование хода исследования, определение ожидаемых результатов, оценка реализуемости исследования, определение необходимых ресурсов. 

Основной смысл исследования в сфере образования в том, что оно является учебным, а, следовательно, его главной целью является развитие личности учащегося, а не получение объективно нового результата, как в «большой» науке. Если в науке главной целью является производство новых знаний, то в образовании цель НИД школьников заключается в приобретении учащимся функционального навыка исследования как универсального способа освоения действительности. В контексте научной деятельности у учащихся происходит развитие способности к исследовательскому типу мышления, активизация его личностной позиции в образовательном процессе на основе приобретения субъективно новых знаний, раскрытия творческого потенциала. Одним из результатов включения в научно-исследовательскую деятельность является более осознанное профессиональное самоопределение старшеклассников.
В развитии НИД учащихся имеются давние традиции. Во многих регионах создавались и функционировали юношеские научно- технические общества и малые академии наук. В Ярославле активную работу в этом направлении проводит МОУ «Провинциальный колледж». В 1995 г. в Ярославле была проведена первая городская научная многопрофильная конференция школьников, где старшеклассники города выступили с докладами о проведенных исследованиях, а с 1998 г. научная конференция школьников «Открытие» имеет статус российской. Более 1000 ученических исследовательских работ, представляемых каждый год для участия в конференции свидетельствуют о стремлении старшеклассников уже в школьные годы найти свое место в науке. Важную роль в актуализации и реализации творческого потенциала школьников играют преподаватели вузов.
К ведущим мотивам занятия НИД школьников относятся: интерес к предмету, желание углубить свои знания, расширить кругозор, попробовать себя в сфере будущей профессиональной деятельности, удовлетворение процессом работы, желание самоутвердиться, получить награду на конференции или конкурсе, поступить в вуз и др. Научно исследовательская деятельность предъявляет к школьникам особые требования: умение анализировать, обобщать результаты, делать выводы. Эти требования, как правило, более высокого уровня, чем в учебной деятельности.
В нашем исследовании приняли участие учащиеся 11-х классов школ города Ярославля. Первую группу составили учащиеся, занимающиеся НИД (в том числе участники программы «Открытие») - 19 человек. Вторая группа: учащиеся, не занимающиеся НИД (имеющие хорошую успеваемость по школьным предметам) – 39 человек.

В качестве диагностического аппарата исследования применялись следующие методики и тесты: Диагностика стиля мышления (опросник «СМ» Алексеева-Громовой); Методика самооценки метакогнитивных знаний и метакогнитивной активности (М.М. Кашапов, Ю.В. Скворцова); Методика «Диагностика мотивационной структуры личности» (В.Е. Мильман); Методика «Уровень соотношения ценности и доступности в различных жизненных сферах» (Е.Б. Фанталова); Тест «Креативность» (Н. Вишнякова). 

Достоверность различий показателей между выборками определялась с помощью критерия U- Манна-Уитни.
РЕЗУЛЬТАТЫ
Диагностика индивидуальных стратегий поведения и деятельности с использованием опросника «СМ» Алексеева-Громовой «Диагностика стиля мышления», позволила выявить преобладание реалистического стиля (U= 2,035; р = 0,042) у учащихся, которые уже пробуют себя в НИД. По другим стилям мышления достоверных различий не выявлено.
Поскольку для школьников работа над научной темой является лишь первыми шагами на пути становления ученого, исследователя, мы можем говорить, что интерес к этой деятельности проявляют учащиеся, стиль мышления которых характеризуется конкретностью и установкой на исправление, коррекцию ситуации в целях достижения определенного результата. Проблема для «Реалистов», как отмечают разработчики теста, возникает всякий раз, когда они видят, что нечто является неправильным, и хотят это исправить. Реалисты гораздо ближе к Аналитикам, и те и другие опираются на факты, ориентированы на объективное конкретное, вещественное, проявляют склонность к методичности и практическим результатам. 
По результатам методики Е.Б. Фанталовой выделены ведущие ценности, которые являются общими для обеих групп, участвующих в исследовании. На первом месте стоит ценность «счастливая семейная жизнь», далее: «наличие хороших и верных друзей», «любовь» (духовная и физическая), «здоровье» (физическое и психическое), «свобода как независимость в поступках и действиях» и др. Различия между группами выявлены в оценке возможности достижения выделенных ценностей. Учащиеся, занимающиеся научно-исследовательской деятельностью, значительно выше оценивают возможность реализации такой ценностей, как «познание» (U=2,64; на уровне значимости р = 0,008) и «уверенность в себе» (U=1,877; р=0,006). Свободное время, силы, которые эти ребята затрачивают на работу с литературой, проведение исследований, общение с научными руководителями, рассматриваются ими как возможность расширения своего образования, кругозора, общей культуры, а также интеллектуальное развитие. И это является одним из факторов, которые позволяют им быть более уверенными в себе. Практически все учащиеся, которые выполняют НИД, уже сделали свой профессиональный выбор, определили будущую профессию, с увлечением рассказывают о сфере своих научных интересов. Такая активная позиция нашла своё отражение в уверенности в себе, в своем будущем, в определенной свободе от внутренних противоречий, сомнений. Значимые различия между группами (выборками) установлены по «идеальному» показателю «любознательности» (U= 2,334; р=0,02). Соотношение представлений «Я-реальный» и «Я-идеальный» позволяет определять креативный резерв и творческий потенциал личности. 
Таким образом, при прочих соотносимых показателях: «оригинальность», «воображение», «интуиция», «эмоциональность», «чувство юмора» и «творческое отношение к профессии», как в реальном, так и идеальном профилях, у ребят, занимающихся НИД стремление быть «более любознательными» значительно выше. Любознательность, как путь к приобретению всё новых знаний является основой любого вхождения в науку. У них ярче проявляется живой интерес ко всему тому, что может обогатить жизненный опыт, дать новые впечатления. 
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