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В России, как и во всём мире, растёт потребность в современных компетентных специалистах социальной работы на основе национальных стандартов и международных показателей универсализации. Это предопределяет понимание отечественной педагогической общественностью необходимости принятия компетентностного подхода как одной из стратегий развития системы непрерывного социального образования.


Данный подход выдвигает на первое место не информированность студента, а умение решать проблемы, возникающие в познании и объяснении явлений действительности; при освоении современной техники и технологии; во взаимоотношениях людей, в этических нормах, оценке собственных поступков; в практической жизни при выполнении социальных ролей; в правовых нормах и в административных структурах; в потребительских и эстетических ценностях; в овладении профессией в вузе; в умении ориентироваться на рынке труда; при рефлексии собственных жизненных проблем; в самоорганизации себя, выборе стиля и образа жизни; разрешении конфликтов.


Обозначенные векторы исследования компетентностно-ориентированного подхода нашли отражение в многочисленных работах, опубликованных за последние годы, таких отечественных авторов, как  В. А. Болотов, С. И. Григорьев, Т. А. Дубровская, В. И. Жуков, И. А. Зимняя, О. Е. Лебедев, В. В. Сериков, Л. В. Топчий, М. А. Холодная, А. В. Хуторской, Т. И. Шамонова и др.


Под компетенцией понимаются личная способность специалиста решать определённый класс профессиональных задач и готовность к своей профессиональной роли в той или иной области деятельности.


Опора на вышеназванные методологические ориентиры лежала в основе создания  рабочей программы дисциплины «Социальная педагогика», относящейся к базовой (общепрофессиональной) части профессионального цикла дисциплин направления подготовки 040400 Социальная работа.


Исходя из ФГОС ВПО по указанному направлению, мы обозначили целями освоения дисциплины формирование у студентов научной картины социально-педагогической действительности в профессиональной сфере, умения видеть и квалифицированно решать проблемы, возникающие в социальном воспитании клиентов, с позиций гуманистических социальных установок по отношению к субъектам и процессу социального воспитания. Достижение этих целей обеспечивает социально-педагогическую компетенцию бакалавра социальной работы. 


В результате освоения дисциплины обучающимся начинается формирование у него таких компетенций, как готовность к эффективному применению психолого-педагогических знаний для решения задач общественного, национально-государственного и личностного развития, проблем социального благополучия; готовность к посреднической, социально-профилактической, консультационной и социально-психологической деятельности по проблемам социализации, абилитации и реабилитации.


Понятие «компетенция» включает совокупность взаимосвязанных качеств личности (знаний, умений, навыков, способов деятельности), задаваемых по отношению к определённому кругу предметов и процессов и необходимых для качественной продуктивной деятельности по отношению к ним. Компетенция предполагает развитие в студенте способности ориентироваться в разнообразии сложных и, часто, непредсказуемых конкретных ситуаций, иметь представления о последствиях своей деятельности, а также нести за них ответственность. 


В результате освоения дисциплины «Социальная педагогика» обучающийся должен знать основные подходы к рассмотрению места данной 
отрасли в системе социального знания; категории, функции и задачи социальной педагогики; социально-педагогические методы и технологии в социальной работе; уметь использовать эти методы и технологии в практике социальной работы, выбирая формы и средства социального воспитания в соответствии с особенностями клиента и его микросреды;  владеть социально-педагогическими методами и технологиями.


В системе компетентностного подхода необходимы дополнительные исследования оценочных средств для промежуточных и итоговой государственной аттестации выпускников по направлениям подготовки. Речь идёт о фундаментальных междисциплинарных исследованиях с серьёзным финансированием. В противном случае педагоги высшей школы начнут использовать (и уже используют) кустарный инструментарий оценки компетентностей, что приведёт к дискредитации самой идеи компетентностного подхода.

Первые исследования показывают, что проверить сформированность профессиональных компетенций бакалавров можно только в процессе деятельности, т. е. процедура оценивания переносится из-за студенческой парты на место профессиональной деятельности. Это и различные виды практик, и, например, деятельность будущих социальных работников в студенческих социальных службах при вузе (по образцу юридических клиник) или в филиалах профильных кафедр, например, в комплексных центрах социального обслуживания населения.


При этом необходимо изучить реальную возможность и целесообразность «привязки» конкретных компетентностей к каждой учебной дисциплине, освоение которой предусмотрено учебным планом по направлению подготовки.       

Литература:


Григорьев, С. И. Базовые критерии оценки качества образования и ключевые социальные компетенции: контекст современной России. Препринт / С. И. Григорьев. –М.: Издательство РГСУ, 2006.


Дубровская, Т. А. Подготовка работников социальных служб. Особенности компетентностного подхода к содержанию многоуровневого социального образования: история и современность / Т. А. Дубровская // Вестник Мордовского университета. -2010. -№ 2. –С. 28-33.


Комплексная учебно-научно-издательская программа «Модернизация социального образования на основе Федерального государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования третьего поколения»: Методическое пособие / Под общей ред. В. И. Жукова. –М.: Изд-во «Дело», 2009.


Равен, Дж. Компетентность в современном обществе: выявление, развитие, реализация / Дж. Равен; пер. с англ. –М.: Когнито-Центр, 2002.


Федеральный государственный образовательный стандарт высшего профессионального образования. Направление подготовки «Социальная работа». Квалификация (степень) Бакалавр. –М.: Издательство РГСУ, 2009.   
