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(составитель аннотации – кафедра журналистики)

	Цель изучения дисциплины
	Формирование у студентов целостного восприятия истории зарубежной журналистики, начиная от дожурналистских явлений архаической культуры и культуры Древнего мира и заканчивая современными процессами в зарубежной системе СМИ. 



	Содержание дисциплины
	Роль коммуникаций в истории человечества. Коммуникации и цивилизация. Место журналистики в современных теориях коммуникативистики. Способы передачи информации. Дожурналистские явления (Древний мир): происхождение фонетического письма, древнейшие библиотеки мира, синкретичность текстов Др. Греции периода архаики, виды и способы функционирования информации в античном мире, формы ораторского искусства, распространение информации посредством письменности в Др. Риме. Публицистические явления Средневековья и Ренессанса: ведущие авторы, жанры, типы рукописных книг. 
Появление книгопечатания: стремление к массовости и оперативности (технические и социальные условия); история изобретения печатного станка Иоганном Гутенбергом (1451), распространение идей Гуттенберга  территории Западной Европы. 

Рукописные издания ХV-ХVI вв.Возникновение первых периодических изданий. Зарождение тенденций просветительской журналистики, появление «персонального журнализма». Особенности периодических изданий во Франции ХУ1-ХУII вв.

Печать и публицистика Великой Французской революции. Начальный этап журналистики в Англии. Английский памфлет как основной жанр публицистики. Английская журналистика и публицистика XVIII века. История «Таймс». Появление «четвёртой власти». Журналистика Германии XVII века. Научные и литературные журналы. Журналистика Австро-Венгрии, Италии, стран Юго-Восточной Европы. Журналистика стран Северной Европы.

Возникновение журналистики в английских колониях Северной Америки в первой половине ХVIII века. Журналистика США конца ХVIII века. Американская печать в годы войны за независимость (1775-1783).
Французская печать XIX века. Период власти Наполеона и положение печати. «Золотой век» французской печати: искусство газетной полемики, специальные журналы Франции. Закон о печати 29 июня 1881 г.
Английская журналистика XIX века. Типология английской прессы. Формирование системы качественной и массовой прессы.
Немецкая журналистика ХIХ века. О. фон Бисмарк и контроль над прессой.

Основные тенденции развития печати США XIX века. Феномен появления «penny press». Развитие качественных газеты (Грили) и журнала.

Журналистика США после гражданской войны.
Структура СМИ Великобритании ХХ века: дифференциация прессы: социальная, массовая, качественная. Монополизация газетно-журнального рынка. Британское вещание. Появление радиовещательной корпорации Би-би-си (1927). Эфирное телевидение, расширение вещания в 80-е годы. Всемирная служба телевидения.

Пресса Германии первой половины ХХ века. Государственная цензура при установлении фашисткой диктатуры. Информационная политика оккупационных властей на территории Германии в 1945-1949 гг. Пресса Германии второй половины ХХ века.

Пресса ФРГ. Пресса ГДР. Пресса Германии в конце ХХ века: основные типологические характеристики.

Мир французской печати в первой половине ХХ века. Французская печать между двумя войнами. Развитие радиовещания. Французская пресса в годы Второй мировой войны
Основные тенденции развития СМИ Франции во второй половине ХХ века.

Печать США в первой половине ХХ века. Концентрация и монополизация периодической печати. Появление таблоида. Технологические новшества и развитие американской прессы. Периодическая печать США во второй половине ХХ века. Типология американской прессы. Процесс концентрации газетно-журнальной собственности, информационные корпорации. Появление электронных версий традиционных газет и журналов. Глобализация СМИ, американизация мировой прессы. Телевидение США.

Журналистика Швеции, Норвегии, Финляндии, Дании, Исландии в ХХ веке. Журналистика стран Азиатско-Тихоокеанского бассейна. СМИ Африки. Современное состояние и перспективы журналистики

Концепция футурологической доктрины. Глобализация информации. Журналистика и экономика. Концентрация и монополизация. Дифференциация и специализация. Журналистика и НТР.

	Формируемые компетенции
	ОК-14, ПК-6


	Знания, умения и навыки, получаемые в результате изучения дисциплины
	В результате освоения дисциплины студент должен прежде всего:

Знать: 
· основные закономерности исторического процесса и политической организации общества;
· основные этапы и процессы развития зарубежной журналистики 
Уметь:

· выявлять и анализировать связи журналистики с философскими, научными, религиозными идеями, определяя ее место в пространстве мировой культуры, использовать  знания историко-политических процессов в профессиональной деятельности;
· анализировать взаимосвязь основных этапов и процессов развития зарубежной журналистики с развитием зарубежной литературы.

Владеть:

· навыками работы с учебной и справочной литературой, обладают навыками работы в сети Интернет, а также навыками написания письменных работ;
· навыками анализа и обобщения, применения полученных знаний в контексте практики российских СМИ;

	Используемые инструментальные и программные средства
	Учебная обязательная и дополнительная литература, словари, справочники (в том числе электронные), презентации (в формате PowerPoint), персональные компьютеры, ноутбуки, проектор.

	Формы промежуточного контроля знаний
	Выступление на практических занятиях, оценка реферативной работы, контрольная работа.

	Форма итогового контроля знаний
	Зачет, экзамен.


