17-19 февраля Ярославский государственный педагогический университет им. К.Д.Ушинского совместно с Академией гражданского образования "Haus am Maiberg" (Гессен, Германия) и Молодёжным Агентством "Инетрактив" проводят Международную учебную сессию "Формирование гражданской компетентности в процессе работы с молодёжью. Европейский и российский подходы".
Мы приглашаем 
специалистов сферы молодёжной политики и образования, 
студентов и преподавателей, 
всех заинтересованных лиц принять участие в 
открытых лекциях, дискуссиях и мастер-классах, 
которые пройдут в рамках данной сессии.
Во время данных мероприятий вам представиться уникальная возможность из первых уст узнать об опыте работы с молодёжью и реализации концепции неформального образования в Германии, в диалогах с немецкими и российскими коллегами по-новому взглянуть на собственную профессиональную деятельность, а также обрести бесценный опыт межкультурного общения.
Во вложении вы найдёте подробную программу с писанием каждого из мероприятий.
Вы можете принять участие в любом из них или в нескольких. При условии активного и систематического участия в мероприятиях Сессии вы можете получить сертификат ЯГПУ им. К.Д.Ушинского о прохождении обучения.
Для участия мы просим вас зарегистрироваться. Для этого во вложенной программе вам необходимо напротив каждого мероприятия поставить галочку в графе ДА (если будете в нём участвовать) или НЕТ (если не будете участвовать), а на последней странице внести свои данные, а также ответить на вопрос, хотели бы вы быть официально зачислены на обучения и получить сертификат. Затем вам нужно сохранить документ и отправить его по электронной почте info@ya-interactive.org. Заявки принимаются до субботы, 15 февраля, включительно.
Все интересующие вас вопросы вы можете задать или по указанному выше адресу электронной почты или по телефону: 92-80-46 / +7-902-332-80-46.
Ответственный за проведения мероприятия – руководитель Научно-методического центра по работе с молодёжью ИПП ЯГПУ им. К.Д.Ушинского, руководитель Молодёжного агентства "Интерактив" Михаил Жуков.
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