Программа 
комплексного государственного экзамена 
(Раздел «Психология»)
1.
Психология как наука. Предмет и задачи психологии. Понятие о психике. Психические явления и их виды.

Понятие психологии как науки. Предмет психологии. Понятие о психике. Происхождение психики. Классификация психических явлений: психические процессы, психические состояния, психические свойства.

2.
Личность и индивидуальность. 

Личность и индивидуальность. Понятие «индивидуальность». Структура индивидуальности в концепции Б.Г. Ананьева. Понятия «индивид», «субъект деятельности», «личность». 

3.
Социальная психология малой группы.

Малая социальная группа: определение, признаки, виды. Структура психологии малой группы. Феномены группового влияния: конформизм, социальная фасилитация, социальная ингибиция, социальная леность, деиндивидуализация, групповая поляризация, огруппление мышления. Специфические методы социальной психологии: социометрия (определение, основатель (Дж. Морено).

4.
История развития психологического знания

Выделение психологии в самостоятельную науку и ее развитие в конце ХIХ – в начале ХХ веков (В. Вундт). Основные направления и психологические школы: психоанализ (З. Фрейд, А. Фрейд, К.Г. Юнг), бихевиоризм (Дж. Уотсон, Э. Торндайк). Становление гуманистической парадигмы (К. Роджерс, А.Маслоу), Гештальтпсихология и гештальттерапия (В. Кёлер, К. Кофка, М.Вертгеймер). Когнитивная психология (Ж. Пиаже). 

5.
Особенности психического развития ребенка на различных возрастных этапах. 

Ведущая деятельность на различных возрастных этапах. Социальная ситуация развития на различных возрастных этапах. Новообразования на различных возрастных этапах. Кризисы психического развития.

6.
Психологическая готовность ребенка к школе. 

Кризис 7 лет. Формирование психологической готовности к школе как результат адекватного преодоления кризиса 7 лет. Появление психологической готовности к обучению в мотивационной, аффективной (эмоционално-волевой), интеллектуальной сферах и в сфере общения. Типология мотивов учения. 

7.
Психологические основы обучения. 

Характеристика понятий: усвоение, научение, учение, обучение, преподавание. Сущность учения; учение как процесс и как деятельность.
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