ПОСТ-РЕЛИЗ
ЯГПУ СТАЛ ЦЕНТРОМ ОБСУЖДЕНИЯ ВОПРОСОВ СЕМЕЙНОГООБРАЗОВАНИЯ
· Почему за последние годы наблюдается стремительный рост обучающихся на семейной форме?
· Законно ли не ходить в школу?
· Какая альтернатива школе возможна в современных условиях? 
· Каков социальный портрет родителей, выбирающих семейную форму: кто они такие?
· Готов ли выпускник педвуза к индивидуализации образования? Как взаимодействовать с экстернами?

· В России законодательно закрепленная форма семейного образования существует уже более 30 лет, и только за последние десятилетие наблюдается стремительный рост обучающихся на СО.  
· ЯГПУ им. К. Д. Ушинского оказался готовым принять этот вызов и стать первым вузом в стране, где студентов готовят к педагогическому сопровождению обучающихся на альтернативных формах обучения (очно-заочное, заочное, семейное, самообразование).
· СО — это социальный феномен, требующий научного осмысления, именно поэтому на базе ЯГПУ уже более двух лет действует научная лаборатория семейного образования.  Она занимается не только проведением научных исследований, но и организацией конференций и различных встреч, оказанием консультативной помощи и поддержки родителям, их педагогическим просвещением.  В этом учебном году Тьюторский центр «ТьюторIn» ЯГПУ начал развивать это направление, предлагая родителям обращаться за консультативной помощью.  В декабре 2024 года ЯГПУ вошёл в Консорциум «Семейное образование» - объединение вузов и общественных организаций, занимающегося вопросами семейного образования.
· Появление экстерна в школе для прохождения промежуточной и итоговой аттестаций подчас вызывает множество вопросов со стороны администрации и учителей. Многие не знают о существовании статьи 17 ФЗ «Об образовании в РФ». В современных условиях становится важным, чтобы выпускники педвуза знали об альтернативных формах получения образования, разбирались в вопросах педагогического сопровождения индивидуальной образовательной деятельности и были готовы к взаимодействию с экстернами. 
4-5 апреля 2025 года в ЯГПУ им К.Д.Ушинского состоялась IV Всероссийская научно-практическая конференция «Педагогическое сопровождение семейного образования», целью которой стало обсуждение вопросов организации семейного образования, обобщение и распространение эффективных практик обучения в семье, а также опыта организации образования в частных школах и семейных классах.
Организаторами конференции выступили лаборатория семейного образования НЦ РАО ЯГПУ, Тьюторский центр «ТьюторIn», консорциум «Семейное образование».
В конференции приняли участие более 140 участников, представителей из 23 регионов нашей страны, более 60 из них приехали очно, чтобы обсудить актуальные проблемы СО. Такой интерес является подтверждением того, что тема конференции актуальна и вызывает множество вопросов, на которые участники пытались найти ответы в ходе работы круглых столов и дискуссионных площадок.  
[bookmark: _GoBack]Ярославский педагогический стал открытой площадкой для консолидации усилий ученых, педагогов и родителей в поиске эффективных практик организации семейного образования. Формат проведения конференции был очень разнообразным: мастерская, круглый стол, нетворкинг, дискуссии, обмен опытом, общение, образовательные экскурсии в альтернативные и семейные школы г. Ярославля и многое другое. Все участники отметили актуальность и значимость обсуждаемых проблем в ходе работы конференции, роль вуза как центра педагогического сопровождения развития семейного образования в области, обсудили перспективы дальнейшего сотрудничества в этой области. 
